

下大力气增加“蓝天白云,繁星闪烁”的天数

三年三个阶段, 22项措施综合整治

PM_{2.5}

本报4月8日讯(记者 李晓东)近日,潍坊市人民政府办公室下发了环境空气质量综合整治工作方案的通知,工作方案分三年三个阶段共22项措施改善潍坊环境空气质量,提升大气能见度,增加“蓝天白云,繁星闪烁”的天数。

综合整治工作方案中提到,从2013年开始,利用3年时间开展环境空气质量综合整治,潍坊市主要大气污染物二氧化硫(SO₂)、二氧化氮(NO₂)、可吸入颗粒物(PM₁₀)年均浓度每年分别在2012年基础上降低13%、6%、13%,到2015年,潍坊市主要大气污染物二氧化硫、二氧化氮、可吸入颗粒物年均浓度分别比2012年下降39%、19%和40%。

环境空气质量综合整治分三个阶段,基本工作目标要求是:

第一阶段:2013年,重点完成工业点源治理再提高、小型燃煤锅炉淘汰、老式道路清扫车更新、油气回收治理等任务。

第二阶段:2014年,重点完成预拌商品混凝土企业搬迁、餐饮油烟污染治理、车用油品升级等工作。

第三阶段:2015年,完成已确定的重点工业企业搬迁,消除中心城区工业废气异味污染问题。

据了解,该综合整治工作方案由潍坊市环保局污染防治科起草,根据重点区域大气污染防治“十二五”规划的文件中提到的相关要求和措施,通过对其他城市进行考察经过反复的论证,从宏观上制定了该方案,并征求了多个单位和部门的意见。在落实上将在近日由市政府下发到各单位,各单位制定具体的工作计划。

方案中提到,2013年6月底前,潍坊市现有35个大气自动站全部安装PM_{2.5}监测设备,加强运营监管和监督比对。年底前,配备空气质量移动监测车和特征污染物移动监测车,用于空气质量比对监测和工业异味污染执法检查。

政策点击

点击一:

AQI超200, 排污企业将限产减排

在环境空气质量综合整治工作方案中,将加强工业污染防治放在了整治措施的第一条。其中提到了企业搬迁或转型升级前,制定完善空气污染应急预案,根据气象条件和空气污染程度适时采取限产减排措施,当空气质量指数(AQI)达到200时,实施间歇性停产,空气质量指数超过300时,限产50%以上。

记者从环保局了解到,之前出现AQI指数较高或者雾霾天气

时也有相应的应急预案,但是限产减排的措施却是第一次出现在了整治方案中。

除此项措施外,还将严格控制大气污染物增量。潍坊市新建排放二氧化硫、氮氧化物、工业烟粉尘、挥发性有机物的项目,实行区域内现役源2倍污染物削减量替代,实现增产减污。对不能“增产减污”“以新带老”的改扩建项目,一律不予立项和审查审批,金融机构不得提供任何形



式的新增授信支持。

“实行区域内现役源2倍污染物削减量替代也是第一次出现”。市环保局污染防治科的工作人员说。

点击二:

全面完成中心城区10吨以下“小煤炉”拆改

2012年初,潍坊市政府确定用两年时间,完成225台10吨及以下小型燃煤锅炉拆改任务,并把原有用户接入集中供热管网或者改用清洁能源,其中2012年完成拆改175台。在该整治工作方案中提到,2013年9月底前,全面完成中心城区10吨以下小型燃煤锅炉拆除改造任务。该项措施出现在方案中的加强煤烟污染控制措施内。

在方案中还首次提到了“气化潍坊”改造。在方案中除了拆改小型燃煤锅炉外,还将制定完善城区供热规划,优化供热布局。整合城区东、西部现有分散热源,充分利用华电潍坊发电厂等大型热源为城区集中供热,形成“大热源”供热布局。加快城区天然气管网建设,逐步实现城区燃料从煤炭到天然气的转变,实



现“气化潍坊”。据了解,“气化潍坊”的改造主要由市政局负责,现正处于规划期。

本报记者 李晓东

关键词解读

关键词一:

“黄标车”禁行



在加强机动车排气污染防治方面,逐步淘汰高污染车辆和推进机动车环保定期检验成为其中的重要措施。方案中提到,实施高污染车辆交通管制措施,适时在中心城区划定“黄标车”禁行路段。而且,在2013年底前,市区主要干道全面实现“黄标车”禁行。采取经济补偿和行政强制措施,促进高污染车辆淘汰。2015年

月底前,全部淘汰2005年以前注册运营的“黄标车”。对提前淘汰的老旧汽车、“黄标车”和低速载货车,视不同车型、使用年限给予适当财政补贴。

记者采访中了解到,该方案中提到的补偿措施也将有财政部门在接下来的工作中进行进一步的制定,具体的经济补偿和行政强制措施尚未出台。

关键词二:

多措施治扬尘



在扬尘污染中,施工工场扬尘和道路扬尘占了多数比重,该方案中提到多项举措综合整治扬尘污染。建设单位施工期间严格按照《山东省扬尘污染防治管理办法》要求,落实渣土围挡、洒水、遮盖等措施。

9月底前,更新市区现有老式清扫车,改用新型湿式吸扫式清扫车,增加高压洒水车。

制定和落实机械清扫、冲洗、洒水作业规范。6月底前,市区重点工业企业大型原、辅材料堆全部建设防风抑尘网并安装自动喷淋装置。2014年6月底前,现有市区建成区5公里范围内的预拌商品混凝土企业全部迁出。市区建成区5公里范围内不得新建预拌商品混凝土企业。

关键词三:

取缔露天烧烤



方案中提到,2013年底前,市区室外烧烤摊点全部依法取缔,室内烧烤业户安装通风除尘设备,提倡使用无烟烧烤设备。而且在2014年底前,市区规模以上餐饮单位全部安装与经营规模相匹配的油烟废气净化装置和专门的油烟排气筒,并逐步实施在线监控。未

经环评审批的新、改、扩建的各类餐饮单位,有关部门不予办理相关证照。

“露天烧烤一直在取缔,但这次是加上了一个期限”。环保局工作人员说,不光是重要污染源控制好,细节上的小污染源也要加强控制。

本报记者 李晓东